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Настоящие методические указания распространяются на микротвер­

домеры ПМТ-3 и устанавливают методы и средства их первичной и перио­
дической поверки.

I .  ОПЕРАЦИЙ И СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

I . I .  При проведении поверки должны выполняться операции 

и применяться ср е д ст в а  поверки, указанные в табл .1 .

Последовательность операций должна соответствовать указан­
ной в той же таблице. Таблица I

5
1

I

'?! Л|*!

! Номер С редства по­ Обязательность проведения
Наименование пункта верки и их операции
операции лас I нормативно­ при,

чес кик технические при вы­ при г э к е л д у а -
указаний характерис­ пуске из ремон­ тации и

тики производ­ те хране­
с т в а нии

Внешний осмотр 3 . 1 - Д а Да Да

Опробование 3 . 2 Да Да Да

v

R

Изм. Лист ; M  докум. 

Разраб" 'ЦсН^ОЛ^С/ 
Проверил |

$2flb6aitfн. контр ' : Ш о я /1ь6а Я ^

МИ 2 4 4 - 8 2

Методические у к азан и я . 
Микротвердомер ПМТ-3.

Методика поводки.

Л истов

_ ж
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Продолжение та б л . I

Наименование
Номер
пункта
методи­
ческих
у к а за ­
ний

Средства по­
верки и и х  
нормативно- 
технические  
хар актер и с­
тики

О бязательность проведе­
ния операции

операции при вы­
пуске из  
производ­
ства

при ре­
монте

90ксплуа- 
тации и 
хране­
нии

Определение р а сст о ­
яния между центром  
отпечатка и точкой 
визирования 3 . 3 Образец* Да Да Да

Проверка фокусиров­
ки микроскопа при 
координатном пере­
мещении предметно­
г о  столика 3 . 4 Образец Да Да Да

Проверка смещения 
изображения в  фо­
кальной плоскости  
окулярного микро­
метра 3 . 5 Образец Да Да Да

Определение метро­
логических хар ак ­
теристик прибора

Внешний осмотр ал­
м азн ого наконечни­
ка

3 . 6

3 . 6 . 1

Микроскоп ТЕ 
па ММИ-2 с  
увеличением  
3 0  Г 0С Т 8074-

$
______________1___

^

Да Да

Определение отно­
сительной погреш­
н ости  прибора по 
нагрузкам 3 . 6 . 2

или микроокс 
МССО Т У З -З . 
5 8 7 - 7 8

п

х  -  В к ач еств е образца может быть и сп ол ьзован а вышедшая и з св о е го  
к л асса  концевая мера длины вы сотой 1 - 1 0  мм.

Изм. Лист Лк докум. Подпись Дата
Ш 2 2 4 - 8 4

Формат II
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Продолжение табл .1

Наименование
операции

Определение дей­
ствительного 
значения массы 
гирь

Определение жест­
кости пружин

Номер
пункта
методи­
ческих
указа­
ний

3 . 6 . 2 . I

3 .6 .2 .2

Определение отно-| 3 . 6 . 3  
сителъной погреш­
ности измеритель­
ного устройства

Определение дейст|- 3 , 6 . 4  
вительного значе­
ния цены деления 
шкалы барабанчика 
винтового окуляр­
ного микрометра

Средства повер-1 
ки и их норма- '
тивнотехничес- 
кая характерис-j при вы- 
тика

Изм. Лисз .№ докум. ПОДГШС!.

),

Гири, входящие 
в комплект при­
бора. Весы лабо­
раторные образ­
цовые с наиболь­
шим пределом 
взвешивания 
200  г  и ценой м  
деления 20 м г,
1У разряда по 
ГОСТ 24104-80

®
 массой
' м н 7 Ж г б

о

Микроскоп МОС-2] 
ТУ 3 -3 .3 8 1 -7 1

Универсальный 
измерительный 
микроскоп 
типа УИМ

Объект-микромет] 
с ценой деления 
0 ,0 1  мм и диапа­
зоном измерения 
0 -1  мм,ГОСТ 7 5 i : -  
75

Обязательность прове­
дения операции

пуске из 
производи те 
ства

Дата

ДЯ

Да

Да

Да

при 
ремон-

Да

Да

Да

Да

при э к с ­
плуата­
ции и 
хранений

Нет

Нет

Да

Да

МИ 2 2 4-82

Копировал ♦opMi И
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Продолжение таб л .I

Наименование
операции

Номер
пункта
методи­
ческих
указа­
ний

Средства по­
верки и их 
нормативно- 
технические 
характеристи­
ки

Обязательность 
дения операции

прове-

при вы­
пуске и; 
произ­
водства

при о е - 
; монте

^ с п л у а -  
тации и 
хранении

Контроль правиль- 3 .7 Кристалл пова- Да Да Да
ности юстировки ренной соли
мшсротверцомера

Р т 9 Щ ^ 0 г с ) ;
(O riW H  ( 2 0 г с ) .
Объект-микрометр 
с ценой деления 
0 ,0 1  мм и диапаг 
измерения 0 -1  ш

оном

ГОСТ 7513-75

С разрешения Госстандарта СССР допускается применять отдель­

ные вновь разработанные и находящиеся в применении средства по­

верки, прошедшие метрологическую аттестацию в органах государст­

венной метрологической службы и удовлетворяющие по точности 

требованиям настоящей методики.

2 .  УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЙ
I

2 .1 .  Температура в помещении, в котором проводят поверку, 

должна быть (20  + 2 )°С , относительная влажность воздуха -  не более

80 %.

k
$

I I Jtt докум.
МИ 2 2 4 -8 2

Ф ор м ат I IКолировал
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микро
2 . 2 .  Допускаемая ви броскорость в м есте установкиУтвердомера 

0 ,3 1 5  м м /с для ди апазона ч аст о т  до 1 0 0  Гц.

Для уменьшения влияния вибрации реком ендуется и спол ьзовать  

вибро и зол ятор .

2 . 3 .  Напряжение сет и  переменного то к а для питания источника 

освещения (ч е р е з  блок питания 9  В , 2 5  В т) - (220У Б* ч а ст о т а

Ц. ердомера. 
)от2/к2 . 4 .  Поверку микротв/можно начинать с р а з у  после е го  вклю­

чения.

2 . 5 .  Перед поверкой с  металлических и лакированных ч астей
ердомера.

микротвУнеобходимо удалить пыль чистой салф еткой.

2 .6 .  Периодическая поверка микротвердомера производится 
один раз в год.

3 .  ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

3 . 1 .  Проведение поверки сл ед у ет начинать с  внешнего о см о тр а , 

который позволяет устан ови ть со о т в е т ст в и е  микротвердомера сл е­

дующим требованиям:

комплектность должна со о т в е т ст в о в а т ь  указан н ой  в п асп о р т е ;

наружные п оверхности должны быть б е з  подтеков краски и 

л а к а , вмятин и др уги х д еф ек тов, металлические п оверхн ости  д е т а ­

лей не должны иметь заб ои н , заусен ц ев и сл едов коррозии;

поверхности оптических д етал ей  должны быть б е з  н а л е т о в ;
шкал,

в с е  надписи, деленияУТцифры должны быть четкими и тщатель­

но заполнены краской .

3 . 2 .  Опробованием проверяют взаи м одей ствие ч а ст е й  микро­

твердомера и со о т в е т ст в и е  их следующим требовани ям :

движение в с е х  подвижных ч а ст е й ,д е т а л е й  и у зл о в  должно быть 

плавным, без рывков и заед ан и й ;

МИ 2 2 4 - 8 2
Л  докум.
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в с е  неподвижные детали и узлы должны быть надежно закрепле­

ны;

в с е  съемные и сменные детали должны легко устанавл иваться  

и сн и м аться  и надежно закрепляться.

3 . 3 .  Для определения расстояния между точкой визирования и

центром отп еч атк а устанавливают на предметный столик образец и 
^  i-i3<deo±0j006) z o o

получают отп ечаток с  нагрузкой 0 ^09 8- Н (£9 - г с ) .  С помощью центри-
h = Z , A- Oj€5*

ровочных винтов объективаусовмещают изображение центра отпечатка  

с  центром Перекрестия окулярного микрометра, установленного на  

о тсч ет f,4 - 0 0 w.

Перемещая стол ик, выбирают другое место на образца и вновь 

получают отп еч аток . Убеждаются, что в обоих случаях расстояние  

от центра перекрестия до центра отп еч атк а, измеренное с  помощью 

винтового окулярного микрометра, не превышает 1 0  делений шкалы 

барабанчика окулярного микрометра*

3 . 4 .  Фокусировку микроскопа при координатном перемещении 

предметного столика проверяют следующим об р азо м : фокусируют 

микроскоп с  объективом £ = 6 ,2  мм, А = 0,65  на о б р а зе ц , помещенный 

на предметный стол и к , находящийся сначала в одном из крайних 

положений (о т сч е т  ” 0 " ) ,  а  зат ем  в  другом (отсчет

„Ю "); убеждаются, что расф окусировка не превышает т р е х  де­

лений шкалы барабанчика (цен а деления 2  мкм) микрометрического 

механизма фокусировки.

3 . 5 .  Проверку смещения изображения в фокальной плоскости  

окулярного микрометра производят следующим образом! устанавливаю т  

объектив £ = 2 3 ,2  мм, А ^ 0 ,1 7  и фокусируют микроскоп н а о б р а зе ц . 

Перемещением предметного столика приводят выбранную точку о б ъ ек та  

в центр перекрестия окулярного микрометра, устан овл ен ного н а о т -

Лист
МИ 2 2 4 - 8 2 ------

Лист Л докум. Подпись Дата 7
Фопмат 11
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счет и4—0 0 й< Устанавливают объектив F = 6,2  мм, А = 0 ,6 5 .

Убеждаются, что расстояние от центра перекрестия до выбран­

ной точки, измеренное с помощью окулярного микрометра, не превы- 

ш абТ  325 делений шкалы барабанчика окулярного микрометра (цена 

деления 0 ,0 1  мм).

3 .6 .  Определение метрологических характеристик прибора

3 . 6 .1 .  Внешний осмотр алмазного наконечника проводят при 

помощи микроскопа в отраженном свете.

Для осмотра рабочей части поверхности алмаза наконечник 

устанавливают вершиной вверх так, чтобы ось наконечника была про­

должением оптической оси микроскопа. Микроскоп фокусируют вначале 

на вершину алмаза, затем, медленно меняя фокусировку, осматривают 

прилегающую к ней поверхность алмаза. Рабочая часть наконечника 

не должна иметь рисок, трещин, сколов и других дефектов.

3 .6 .2 .  Относительную погрешность прибвра по нагрузкам опре­

деляют следующим образом:

3 . 6 . 2 . 1. Определяют действительное значение массы гирь, вхо­

дящих в комплект микротвердомера,путем взвешивания на образцовых 

лабораторных весах с наибольшим пределом взвешивания 200 г и 

ценой деления 20 мг, 1У разряда, ГОСТ 24104-80 .

Отклонение полученных значений от номинальных не должно 

превышать допускаемого для гирь 5-го класса по ГОСТ 7328-82 .

3 .6 .2 .2 .  Для проверки жесткости пружин устанавливают шток

алмазного наконечника (пружины) на арретир, накладывают на шток
М;9бЛ±О;О06') l o o

груз массой 0 -,0981 мН (ЮОмгс), и, сняв пружины с арретира, с 

помощью горизонтального микроскопа измеряют перемещение нако­

нечника.

Перемещение наконечника (прогиб пружин) должно быть не 

менее ^ мкм.

244-82
JS* докум, Дата

Копировал Формат II
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Затем повторяют эту операцию, установив нагрузку Г 9 ,6  мН 

(2000 м г с ) . Перемещение наконечника при этом должно быть не менее 

31 мкм.

Указанные величины перемещения соответствуют относительной 

погрешности микротвердомера по нагрузкам не более 2 % для нагруз­

ки 0 ,1 9 6  Н (10 г с )  и менее и не более 1% для нагрузок свыше 

0 ,1 9 6  Н (10 г с ) в соответствии с ГОСТ 9450-76 .

3 .6 .3 .  Определение относительной погрешности измерительного 

устройства микротвердомера выполняют в соответствии с методикой, 

изложенной в ГОСТ 8 .2 1 1 -8 4  "Микрометры окулярные винтовые. Методы 

и средства поверки".

Относительная погрешность не должна превышать 1%, что соот­

ветствует требованиям ГОСТ 9450-76 .

3 .6 .4 .  Определение действительного значения цены деления 

шкалы барабанчика винтового окулярного микрометра выполняют в 

следующем порядке:

-  перемещением оправы глазной линзы устанавливают окуляр 

на резкое изображение сетки;

-  помещают на предметный столик объект-микрометр и, пользу­

ясь механизмами грубого и микрометрического движения тубуса, уста­

навливают резкое изображение объект-микрометра, который нужно 

повернуть так, чтобы штрихи его были параллельны штрихам подвижной 

сетки окулярного микрометра;

-  совмещают перекрестие подвижной сетки окулярного микрометра 

с изображением штриха объект-микрометра и снимают отсчет по шкале 

барабанчика окулярного микрометра;

d>

£

244-82
Изм. /1исг Л* докум. Подпись ДлГЛ

Лист

9
Копировал Формат 11
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-  вращением барабанчика смещают перекрестие подвижной 

сетки на возможно большее число делений шкалы объекьмикрометра и 

снова снимают отсчет по шкале барабанчика окулярного микрометра; 

при этом необходимо исключить мертвый ход окулярного микрометра, 

т . е .  перекрестие подводить с одной стороны.

Разность отсчетов д ает число делений шкалы барабанчика 

окулярного микрометра, уместившихся в определенном числе делений 

шкалы объект-микрометра.

Действительное значение цены деления барабанчика оку­

лярного микрометра Е вычисляют по формуле(I) :

Е  =
г г ( х )

где Т -  число делений объект-микрометра;

Z -  цена деления объект-микрометра (по его паспорту);

А -  разность отсчетов по шкале барабанчика окулярного 

микрометра.

Полученное значение округлять до второй значащей цифры после запя­

той.
ердомера,

3 . 7 .  Контроль правильности' юстировки микротйупроизводят 

путем определения значений микротвердости кристаллов поваренной 

соли ( Н аС Е ) .

Намсвежий"скол кристалла наносят по 10 отпечатков при 
( 0 , 09#  Л О, 0 0 2 )  н  ('to Г С )  и ( 0 , 4 9  6- ±Q j Q0 4 ) Н (£<3 г с ) .  

нагрузкахУО-тШ В-^-^^г^^Н ( 10 и £0 гс  У-г

Яри нанесении отпечатков на кристалл поваренной соли

расстояние от отпечатка до края кристалла должно быть не менее2£дли-

А« докум. Подпись Да la 2 2 4 -6 2 10

Формат 11
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ны диагонали отпечатка. Расстояние между центрами двух соседних 

отпечатков должно быть не менее 3 длин диагонали наибольшего 

отпечатка.

При нанесении отпечатков нагрузку прикладывают плавным осво­

бождением арретира, выдерживают в течение 5 -7  с и затем снимают. 

Особое внимание должно быть обращено на недопустимость появления 

вибрации в результате освобождения арретира.

Разность диагоналей одного отпечатка не должна превышать 

от меньшей из них.
М нкрот верАос-т ь

Т дьгеи елейные - средние арифметические значения-10 оточете в-,- 

долученнмс в каждой се рии наблюдений микротвердости кристалла по­

варенной соли при указанных ■ выше  нагрузках^/при ве роятноети- ^ ^
И СО, '1 9 £ ± 0 ? ООЦ) Н С£С> г с ) Л / г д  & ^}иаяс»3«)А  е 07-
должны лежать в пределах 19  21 ед .т в »
4 3 /з,<э £4 и<й,инии,ы т&ер^ости.

Оценка среднего квадратического отклонения результатов
ел,. 7*з.

10 измерений не должна превышать 0 ,4 5

С 0} 0 3 8 ± Oj QOS.)  Н (  4 0  г с )

МИ 244-82
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Образец заполнения протокола измерений приведен в т а б л .2 .
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Продолжение табл.2

Номер
отпе­
чатка

Нагруз­
ка, ГС

Диагональ отпечатка, 
деления

Среднее значение 
диагонали

Микро­
твер­
дость Щ 
ед.тв.

горизон­
тальная

верти­
кальная

деле­
ния мкм

8 20 207 209 140 » о 21 ,0
67 69

140 140

9 20 1485
144

I 143 42,9 20,2

143 143

10 20 474 473 142 42,6 20,4
332 331
142 142

Среднее арифметическое значение микротвердости из Ю отпе-
^ 0 1 3  ̂ Н\/о,о& *

чатков равно 20,-3 -й У  -Ô QS.-

Таблица 3
изм ерени*  

Обработка результатов наблюдений-

Номер
отпечатка

HVj са . . т&, 
V ,  МНИ-

- . г * * - Т Си , -мш-

20, 4 -г О, -1 0,0-1
I •42т6- 9^94-

8 0 ,4 + о, 1 о, о1
2 42г&- *е?г- 9г94-

■19/1 4, 44
3 т ерl|Vj

80,2, _,
4 42.JJ* | %J *0 ,1 0,01

20,2,
5 42*9- * o ,i 0,01

2 0 ,4 + 0/1 <9, 04
6 -42^6- 9 *9 4 -

.
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4 .  ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

4 . 1 .  О полученных р езу л ь тат ах  первичной поверки должна быть 

сд ел ан а запись в установленном порядке.

4 . 2 .  Результаты  ведомственной поверки зан о ся т  в докум ент, 

форма которого со гл асо в ан а  с  органами госуд ар ствен н ого  н ад зор а.

4 , 3 .  Микротвердомеры, не удовлетворяющие требованиям н асто я ­

щих методических указан и й, к выпуску и применению не допускаю тся.

Изм. JUicr №  докум. Подпись Д ата

МИ 2 4 4 - 8 2
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